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Сацыяльна-гiстарычны аспект у паэтычнай 

спадчыне У. Дубоук! 

г.п. Харошка 

На аснове вершоу ; паэмы У. Дубоук; "Крычауская спакуса" раскрываецца 

сацыяльны ; гйзтарычны аспект мзнулага Беларус! i яе народа. Зварот паэта да 

сацыяльнай ; гютарычнай тэматыкз быу абумоулены цйсавасцю тсьменнзка да 

млнупага народа, яго неацэннага клопату да будучых пакаленняу. Творы У. ДубоУкi 

iлюструюць не тольк! падзе! дапёкага млнулага, але паказваюць цяжкае :НСЫЦЦё 

продкау, сцвярджаюць ix найвяткшую прагу да жыцця ; свабоды, славяць працоунага 

чалавека, яго мужнасць ; нескаронасць. Разам 3 тым у творах аУтара паказваюцца 

жыццёвыя рэалй, у яюх найбольш глыбока раскрываецца везич ; хараство беларуса, 

цэласнасць ; сша яго духу i характару. 

Высокамастацкая паэия У. ДубоУкi Уваж.л;ва У'iiраецца у мтулае, каб вынесц! з 

яга зерне гзстарычнай прауды. 

Уладзiмiр Дубсука - рэдкi па таленце чалавек, творца, якi разам з Я. Купалам, 

Я. Коласам, М. Гарэцкiм, К. Чорным, К. Крaniвой, М. Зарэцкiм, М. Лыньковым 

закладвау асновы беларускай савецкай лiтаратуры. Па прыродзе таленту У. Дубсука 
лiрык, паэт-рамантык, якi [мкнууся перадаць самыя тонкiя эрух] у чалавечай дуты, 

раскрьщь глыбока iндывiдуальныя i складаныя перажыванн! чалавека. 

Патрэбна сказаць, што наша крытыка дастаткова грунгоуна i пранiклiва дала 

вытлумачэннi мнопх наватарскгх пошукау i адкрыццяу паэта, у тым лiку i яго спробу 

з'яднання эпiчнага i лiрычнага пачаткау у творах. У сваей паэтычнай практьщы аутар 

часта эксперыментавау як у лiрьщы, так i эпасе, пераадольвау пераймальнiцтва, з 

вялiкай увагай ставячыся да iндывiдyальнага, суб'екгыунага перажывання, спалучаючы 

паказ такога перажывання з пошукам нечаканых асацыятыуных вобразау. Як 

справядлiва падкрэслiвае Р. Бярозкiн, "адна з заслуг У. Дубсую У тым i заключаецца, 

што ён шырэй i больш грунтоуна, чым многiя паэты, яго паплечнiкi, cTaвiy i вырашау 

пытанн! паэтычнай культуры, мастацкай дасканаласцi творау" [1, с. 145]. Сапрауды, 

У. Дубсука быу паэтам вялiкага прыроднага таленту з глыбокай народнай мудрасцю 

светаразумення. Яго творы адыгралi у свой час (асаблiва у 20-я гады хх ст.) вялiкую 

ролю у лiтаратурным працэсе. Яны аказалiся устойлiвымi перад няумольным судом 

наступных пакаленняу i задавальняюць патрабавальны мастацкг густ нашых сучасшкау. 

Нездарма, па словах я. Пушчы, вершы паэта захоплiваюць класiчнасцю свайго 

мастацкага убору, што мала у каго сустракаем у сучасных паэтау не толькi Беларусi, але 

i Расй i Укрaiны. 

У. Дубсука быу вераунадушнай асобай не толькi да лiтаратуры, але i да 

культурнай спадчыны, да гiстарычнага мiнулага сваёй Радзiмы i яе народа. Мастацкiя 

прынцыпы паказу чалавека у творчасцi У. Дубоук! абумоулены riстарычнымi 
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поглядамi. Паэт самым рашучым чынам пауставау супрацъ iлжывага асвятлення 

псторьп беларускага народа як народа адсталага, бязволънага, няздолънага абаранiцъ 

сваю чалавечую годнасцъ. Асаблiва гэтая негатыуная тэндэнцыя с:клалася у 20-х гадах 

мiнулага стагоддзя. Taкi недавер да гiстарычнай памяцi беларускага народа парашзавау 

жывую цiкaвacцъ шсьменшкау да мiнулага сваёй Радзiмы. Творы аб пстарычнай 

даунасш атрымлiвалi адмоуныя ацэикi нaкmталт наступных: "Часам робяцца спробы 

ператварыцъ буржуазна-нацыяналiстычнага "героя" у героя-змагара за нашы днi, за 

нашы iдэi" (фiлъм "Кастусъ Кашноусю" i некаторыя творы аб iм ... ) [2, с. 68]. Або: "Не 

менш паказалъным у гэтым напрамку з' яУляецца пастаноука у БДТ-1 п' ес "Скарына 
сын з Полацка" М. Гpaмыкi, "Кастусъ Кашноуск]" А. Мiрановiча, "Bip" А. Рамановiча, 

якiя скоуваш БДТ-1 У замкнутае кола правiнцыялнагаa тэатра, не давалi яму магчымасцi 

вырасцi у высокамастацкую адзiнку" [2, с. 36]. 
Yciм добра вядома, што нiчога не icнye вечнага. Так цi iнакш, але калi-небудзъ 

усе падзеi адыдуцъ у глыбiню часоу i ператворацца у гiсторъпо. Здараецца так, што 

некаторыя падзеi прымymаюцъ людзей свядома парушацъ усе сувязi з пройдзеным 

этапам ЖЪЩЦЯ цi, наадварот, ганарыцца свшм мiнулым. Становiцца вщавочным, што 

У. Дубсука быу не з тых творцау, хто парывау з мiнулым, ён выражау самаадданую 

любоу да Беларусi, звязаушы свой лёс з псторыяй, якая здавалася яму вяшкай 

каштоунасцю. У адрозненне ад шшых "знауцау" культуры i лiтаратуры У. Дубсука быу 

дастаткова дасведчаным чалавекам, каб з павагай гаварьщъ пра сапраудныя старонкi 

нацыянальнай riсторыi. Тут цалкам можна пагадзiцца з крытыкам Iрын8Й Багдановiч, 

якая сцвярджае, што "У. Дубсука - чалавек незвычайнай эрудъщыi, высокай мастацкай 

культуры, тонкага густу, вялiкага жыццёвага i творчага вопыту" [3, с. 208], якi глыбока 

цанiу i шанавау тое, mтo пaкiнулi нам у спадчыну нашы продкi. Зварот да пстарычнай 

тэматыю з боку пiсъменнiка быу абумоулены цiкавасцю да мiнулага СВ8Йго народа, яго 

неацэннай увап да будучых пакаленняу, У cвaix творах пiсъменнiк iмкнууся паказаць 

рэалъныя сацыяльна-пстарычвыя падзеi, раскрыцъ гератчныя характары беларусау, якiя 

сваёй сутнасцю палемiчна наюрававы супрацъ недружалюбцау нацыянальвай псторьп. 

А}'тар нiколi станоуча не адностуся да тых, хто iмкнууся "схавацъ" прауду, падаць 

недакладныя, скажоныя звесткi. Увядзенне сапраудных riстарычных iМёнау у свае 

творы расцэнъвалася паэтам як сур' ёзнасць намерау i смеласцъ падыходу у вырamэннi 

набалелых праблем мiнyлага. Пазт даволi mыpoкa у сваёй творчасцi эвяртауся да 

гiсторыi не толькi сваёй Радзiмы, але i iншых народау, Дз. Бугаёу падкрэслiвае, што 

"шырока прадстаулены у пазтычных творах У. Дубоук! розныя пстарычныя iмёны i 
назвы ад добра вядомай Клеапатры да экзатычнай кiтайскай дзяучыны Ван

Чыоацзюнъ" [4, с. 8]. Адзiн з вершау У. Дубоукз так i называецца - "Пачынаецца з 

псторьп", у iм гаворыцца, што "спадчына чарнасоценнага цемрашалу урасла у 

беларускiя землi глыбока i востра" [5, с. 89]. Сапрауды, у псторьп МЫ бачым пачатак 

усяго таго, што нас хвалюе сёння, - будучыню. Псгорыя накладае адбiтак на жьщцё 

будучых пакаленняу, яна быццам прагназуе падзеi новага стагоддзя. Kpъrniцy 

недахопау цi вартасцяу сучаснасцi трэба шукацъ на старонках мiнулага, 60 нiчога не 

~знiкае выпадкова, неспадзявана i спантанна, а калi падасца, што гэта так, патрэбна 

Увзжлiва прасачыцъ за ходам падзей, i мы у6ачым, што яны вядуцъ нас у далёкае 
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мiнулае. Мяркуючы па вершах на сацыяльна-пстарычную тэму, У. Дубсука добра 

усвядомiу гэтую заканамернасць ЖЫЦЦЯ. 1 чытачы абавязкова зразумеюць, што у 

залежнасш ад таго, як мы будзем адносiцца да мiнулага, да традыцый, як 6удзем 

прыслухоувацца да галассу нашых продкау, ад гэтага будзе залежаць наша будучыня. 

Гiсторыя дае нам трапныя адказы на многiя пытаннi, якiя сёння ставщь час, 

хавае у сабе шмат каштоунасцей, вартых yвaгi. Наша задача заключаецца у тым, каб не 

згубiць дауншы, а захаваць яе нашчадкам, узяушы адтуль усё лепшае. Пра гэта думау i 
У. Дубсука. 

Зварот аутара да гiстарычнай тэмы быу невыпадковым. У свагх вершах паэт 

[мкнууся асэнсаваць мiнулае, паказацъ яго значнасць перад сучаснiкамi. Пра гэта 

сведчаць такiя яго вершы, як "Ты мне гаворыш", "Пачынаецца з гiсторыi", "Нiколi не 

кленчы няволi", "Дзядоу i прадзедау злiлася сiла", "Ты дакляруеш мне долю i волю" i 
шш, Праанашзаваушы гэтыя вершы, можна зауввжыць у ix агульную танальнасць: 

бяспрауе, пакуты, беднасць, незадаволенасць жьщцём, бо "з Беларусi збiрапi падаткi". 

Taкi настрой пануе у вершы "Ты мне гаворыш": 

Беднасць пануе у пясках i каменнт, 
стогне народ пад абцасам у пана? 

1да святла у нас не будзе [мквенняу, 

бо найгаршэйшае наканавана? 

Годзе i годзе, таварыш пакорны! 

Так жа было, але гэтак не будзе! 

Нас недарэмна малолi у жорнах, 
з кожнай пакруткай мацнелi усе людзi. 

[5, с. 9]. 
Тут У цэнтры верша - лёс шматпакутнага народа, i для яго адлюстравання паэт 

знаходзiць вельмi яркiя мастацкiя дэталi. Ён паказвае людзей зняволеных, перадаючы 
поуны роспачы )'нутраны маналог пакрыуджаных i бяздольных, за якiх няма каму 

заступiцца у тагачасным грамадстве, дзе усё прадаецца i купляецца, дзе улада на баку 

моцных. Пiсьмо у гэтым вершы падрабязнае у дэталях i афарыстычнае, думка 

скандэнсавана, як бы сцягваецца у асобныя сэнсавыя вузлы, у выразныя мастацкiя 

вобразы-дэталi. Створаныя карцiны набываюць тыпова-абагульнены характар, 

становяцца карцiнамi паднявольнага жыцця у цэлым, яго выразнымi сiмвапамi. Калi 

чытаеш строфы з верша пра бяспрауе народа, на памяць прыходзяць радк! з мнопх 

творау Ф. Багушэвгча, i асаблiва назва "Бог не роуна дзеле" з надзвычай адметна 

выражанай у iM сацыяльнай пазiцыяй, яркага, публiцыстычнага i велъмi канкрэтнага. 

Але, у адрозненне ад класiка беларускай лiтаратуры, У. Дубсука падкрэслiвае 

нязгасную надзею i вялiкую веру народа у лепшую будучыню, жаданне мець лепшую 

долю: 

Выдзьме Увесь попел, як ворага, вецер, 

выжане рабскую кроу i пакору. 

Зойме айчына пасад свой у свеце, 

заутра - не будзе падобна на У1юра. 
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Шчасце здабудуць мазольныя pyкi, 

шчасце мы створым свшм] pyкaмi. 

Ведаць не будуць пра гора yнyкi, 

што панавала адвеку над нам! [5, с. 9]. 
У вершы выразна створаны вобраз народа-змагара, якi не скарыуся пад цiскам 

паноу, а мацнеу "з кожнай пакруткай". паэт верыу, "што прыйдзе наш Час, веру 
прыйдзе наш час!" [5, с. 8]. АУтар сцвярджае, што беларускi народ аддана любiць сваю 

Бацькаушчыну i УпэУнены, што "зойме айчына пасад свой у свеце, заутра - не будзе 

падобна на Учора" [5, с. 9]. У. Дубсука дае чытачу магчымасць адчуць i зразумець, у 

якiм часе жылi нашы продкi i што вымушала ix iсцi на барацьбу: 

Успамiнаць, можа, i не варта, 

бо бьшо аж за царсюм рэжымам. 

Але у той час гэта былi не жарты 

i Беларусь стаяла то нiцам, то дыбам. 

Часiнаю не хапала пакорнасцi i церплiвасцi. 

Кроу пачынала вiхурыць у жылах [5, с. 89]. 
Паэт у вершы "Не дзiвiся", развiваючы думку з папярэдняга твора, сцвярджае: "Не 

дзiвiся: нiколi на свеце без змагання жыццё не дынамщь", бо "жыццё У змаганнi, дык 

змаганн:е вiтай iстотай!" [5, с. 29]. Гэ1З сапрауды так. Наш народ ведау, каб нешта змянiць 

да лепшага, патрэбна за гэта змагацца. Асаблiва кранае верш "Нiколi не кленчы нядолi". 

Ён уражвае першымi paдкaмi, якiмi ствараецца надэвычай ярю, адначасова канкрэтны i 
надзвычай абагулъневы малюнак барацьбы. Паэт вельмi патрабавалъны да сябе у 

aднociнax словаужывання: кожнае слова, кожны троп дакладна характарызуе з' яву: 

Даволi пакоры, даволi 

качацца у пылу на зямлi! 

Са светлым i моцным жаданнем, 

упарта, упэунена, у час, 

спаткаем мы шчаснае Раине, 

яно падыходзiць да нас [5, с. 147]. 
Позiрк у заутра тым больш аб'ектыуны i праудзтвы, калi заснаваны на 

асэнсаваннi мiнулага. Высокaiнтэлектуальная паэзiя У. Дубоук! ,Уважлiва узiралася у 

мiнулае, каб вынесцi з яго зерне новай пстарычнай прауды, 1 таму мiнулае у вершах 

"Пачынаецца з псторьп", "Дзядоу i прадзедау злiлася сiла", "Ты дакляруеш мне долю i 
вояю" i iнш. - нязменны апанент сучаснасцi. Яно перакшкаецца з сённяшнiм днём, 

адцяняе, акрэслiвае яго розныя бaкi, працуе на яго, Сам пiсьменнiк нiколi не забывау, 

хто дау яму жыццё, далучыу да ведау, дау уменне працавацъ i навучыу бьщь 

настойлiвым i мужным. За гэта ён удзячвы свшм продкам: 

Дзядоу i прадзедау злiлася сiла 

у гэтых мускулах, 

упартасцi маёй. 

Яна мяне у жъщцi мшм вадзiла 

на бiтву 

з найвялiкшаю бядой. 
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Спынiць мяне 

не здолела нiякая навала, 

боя-

працоуны, 

гартаваны чалавек. 

Але ... 
не меу я 

з подласцю 

нiколi згоды, 

не навучыуся анiяк цярпець. 

Удзячны продкам я свшм 

за сiлу, 

якая 

праз жьщцё мяне вадзiла. 

А за дадатак слабасцi нязначны... 
Таксама продкам я сватм 

удзячны! 

[5,с.179-180]. 

У гэтых радках мы адчуваем непарыуную сувязь пакаленняу, сувязь на 

генетычным i духоуным узроун], У. Ду60:9Ка Упэунены у тым, што такую сувязь 

патрэбна абавязкова зберагчы. Калi чытаеш гэты верш, ствараецца уРажанне, што 

нашсаны ён у нашы днi: настолькi багаты твор на фiласофскi падтэкст, так арганiчна 

яднаецца у iM канкрэтнае i агульнае, так непрыкметна перарастае аб'ектыунае у 

суб'ектыунае. Па гэтым пьпаннi прыгадваюцца СЛОВЫ выдатнага знауцы мастацтва 

М. Бахцiна пра сапраунае i УяУнае, вечнае i кан'юнктурна-часовае у лiтаратуры. 

Адказваючы на пытанне часопiса "Новый мир", ён адзначау: "Творы разбураюць межы 

свайго часу, жывуць у стагоддзях, гэта значьщь у вялiкiм часе, да таго ж часцей 

(а вялiкiя творы заусёды) больш iнтэнсiуным i поуным жьщцём, чымсьцi У сваёй 

сучаснасцi ... Але твор не можа жьщь у наступных стагоддзях, калi ён не увабрау у сябе 

неяк i мiнулыя стагоддат. Калi б ён варадзтуся толькi у суцэльна сёння (гэта значыць у 

сваёй сучаснасцi), не працягвау бы мiнулага i не быу бы з iM iCToTHa звязаны, ён не мог 

бы жьщь у будучынi. Усё, што належьщь толькi цяперашняму, пне разам з iM" 
[6, С. 331). Гэта выказванне датычьщца i творау У. Дубоук] У цэлым, якiя перажылi свой 

час i таму, што не жьmi толькi "сиюминутным" успрыманнем эпохi 20-х гадоу, а 

перарасталi сваю эпоху, наслойваючы на яе мiнулае i будучыню. Барта адзначьщь i 
яшчэ адну асаблiвасць лiрычных творау: яны медытатыуныя, роздумныя, стыхiя 

лiрычнага пачуцця падпарадкоуваецца у ix напружанай фшасофскай думцы. 1 ад гэтага 

становiцца прасцейшай кампазiцыя твора, выразным яго псiхалагiчны малюнак, а само 

пiсьмо больш афарыстычным, сцiслым i адточаным, Пра гэта сведчаць некаторыя 

вершы паэта ("Далёкае мы любiм надта", "ПЛач навальнiцы", "На Ушанаванне новага 

падзелу беларускай зямлi" i [нш.), у якiх аутар адкрывау перад сабою свет не толькi 

стозвонны, mматгалосы, шматфарбны, але i шматмерны у мнопх аспектах. 
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Таюм чынам, падсумоуваючы сказанае, можна зрабiць выснову: лiрычныя творы 

У. Дубоук] шюструюць падзеi далёкага мiнулата, акрэслiваюць цяжкае жыццё нашых 

продкау, сцвярджаюць найвяшкшую прагу да шчасця i свабоды для сябе i свагх дзяцей, 

усхваляюць працоунага чалавека, яго мужнасцъ, настойлiвасць i цвёрдасць, нежаданне 

быць пръшiжаным, прыгнечаным i пакрыуджаным. Мы бачым, што таю народ iмпануе 

пiсьменнiку, якi жадае яму лепшай долi, будучынi. Змест вершву сведчьщь пра глыбокiя 

перажываннi паэта за сваю Радзiмy, за лёс народа. Пачуццi У. Дубоук! падпарадкаваны 

не эмоцыям, а цвярозым поглядам паэта на мiнулае Беларуст. Аутар паказвае праявы 

жыцця, у якiх найбольш поуна раскрываецца велiч нашага продка, цэласнасць i сiла яго 

духу i характару. Трэба адзначьщь, што вершы У. Дубоук! на сацыяльна-пстарычную 

тэматыку былi для паэта свайго роду подстynам, тым будаушчым матэрыялам, якi ён 

пазней рэалiзуе у вершаваным эпасе. 

У 20-х гадах хх стагодцзя паэту удалося стварыць два буйныя эпiчныя творы, 

прысвечаныя мiнуламу: "Крычауская спакуса" (1925) - аб сялянскiм паустанн! 1740-
1744 гг. i драматычная паэма "Бранiслава" (1929) - аб далёкгх часах прыгону. Дзве 

паэмы дыхалi эмаганнем працоуных Заходняй Беларусi, якiя нiколi не мiрьmiся з 

няволяй i не раз пауставаш на барацьбу супраць польскiх магнатау i прыгнягальшкау, 

Тут патрэбна зрабiць агаворку: тэма Заходняй Беларусi займае даволi прыкметнае месца 

у творчай бiягpафii У. Дубоук], 1 гэта зразумела - там знаходззуся родны бацькоускт кут 

паэта, там ён цравёу сваё маленства i юнацтва, з далёюмт родным! мясцiнамi звязаны 

думы i пачуццi паэта. Усведамленне гэтага цяжкага паднявольнага становiшча 

Заходняй Беларусi, дзе нават "i песня не песня, а плач навальнiцы", глыбока парашла 

сэрца паэта. Але ён бачыу, што i над гэтым "стружаным краем" "гарьщь i палае пад 

ветрам паходня". 1 калi паэту гаварылi часамi, а то, можа, i у сэрца яго само га закралася 

сумненне, што "долю i волю бачыць не суджана натай айчыне", ён мужна перамагау 

гэтыя хвiлiнныя настро! i горача пратэсгавау. Як сведчанне гэтаму - паэмы У. Дубоук! 

"Бранiслава" i "Крычауская спакуса". У першым творы сацыяльны пратэст беларускага 

народа супраць панства Увасабляе у сабе сялянская дзяучына Бранiслава, у дpyгiм 
гэты пратэст вылiваецца у сапрауднае паустанне, у якiм бяруць удзел шырокiя 

народныя масы. 

На сённяшн] дзень асаблiвую цiкавасць выкшкае паэма "Крычауская спакуса", 

якая ДОУгi час была забыта у айчынным штаратуразнаустве, Упершыню твор быу 

апублiкаваны у 1959 годзе, хаця нашсана паэма была у 1925 годзе. "Крычауская 

спакуса" створана аУтарам на аснове невялiкай паэмы "Трах! чубатыя" i вершаванай 

паэмы-легенды "Бра ... гiнь" (1924). Паэма "Крычауская спакуса" прысвечана рэальным 

riстарычным падзеям на Беларусi - крычаускаму паустанню 1740--1744 гг. Яна звернута 

у далёкае мiнулае, да часоу прыгону. Аутар паэмы акрэслiвае яе жанравыя межы, 

наэываючы свой твор пстарычнай хронiкай, i гэта, на наш погляд, у пэунай ступенi 

апраудана, бо адчуваецца цесная сувязь ау-тара з гiстарычнымi дакументамi, веданне 

гераннага мiнулага. АУтар узгадвае кipayHiKoy крычаускага паустання - Карпача, 

Вашчылу, Ветра. Як падкрэслiвае Дз. Бугаёу, "У. Дубсука быУ дастат:кова дасведчаны, 

кОО з павагай гаварьщь пра слауныя старонкт нацыянальнай псторьп" [7, с. 98]. Паэма 

нашсана у стыш класiчнага народнага эпасу. Яе герой - народ, якi узняУся на барацьбу 
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з польскiмi феадаламi. Сама ТЭНДЭНЦЫЯ асэнсаваць гiсторыю як рух да сучаснасцi 

з' яулялася, бясспрэчна, станоучай, бо сведчыла пра здаровую духоуную патрэбу для 

срамадства. Бо без усведамлення гэтай сувязi не можа, па разуменнi У. Дубоук], бьщь 

паунацэннасш rpамадзянскай свядомасш сучаснiка. 

У паэме "Крычауская спакуса" пiсьменнiк на гiстарычным фоне паказвае 

беларускага селянiна XVII-XVIII стагоддзяу, якi рашуча узняуся супраць феадальнага 

прыгнёту. Вяршыняй руху в'яулялася паустанне крычаускгх сялян пад ктраунщтвам 

Васiля Вашчылы. 1 хаця паустанне было жорстка падаулена, яно расказала свету пра 

смелых крывiчан, для якiх "лепей загiнуць за шчасце аднойчы, чым да мaгiлы 

пакутаваць з горам" [8, с. 185]. Народ спрадвеку iмкнуУся да самастойнасцi i 
незалежнасцi як свайго жыцця, так i сваёй кратны. Пра гэта марыу i Дубоука, 

услауляючы у паэме мужны i працавiты беларускi народ: 

Сiла працоуная не памiрае, . . 
а памтрае драпежнтк пракляты. 

Слауныя дзеi твае не забыты, 

як i сыны твае, горад-паустанец [8, с. 177J. 
У самым пачатку паэмы аутар засяроджвае Увагу чытачоу на тым, што Крычау 

не аднойчы пакутавау ад варожых навал, але мужнасць яго жыхароу дапамагла 

выстаяць ва ycix складаных сiтуапыях: 

-Колью разоу цябе нiшчылi, Крычау, 

не пакiдалi на камн! камень. 

Вораг на тое нiяк не разшчвау, 

што ты стаяу i стаяцьмеш вякамi [8, с. 177]. 
Прычынай да барацьбы супраць магната Радзiвiла сталi невыносныя, незлiчоныя 

пакуты, якiя "народ працярпеу немавядома колъкг". Паншчыну адбьmалi мужчыны i 
жанчыны. Пачынауся дзень паншчыны з узыходам сонца, заканчвауся, калi сонца 

заходзiла. Феадалы жорстка каралi сватх падданых, калi тыя спазнялiся цi не выходзiлi 

на працу у вызначаныя днi. У якiх умовах жылi у той час людзт, паэт вельмi трапна 

гаворьщь у наступных радках паэмы: 

Людзi жыш, як гарох пры дарозе, 

Людзi жыш у штодзённай трывозе, 

Людскога хлеба не бачылi людзi, 

гора пiлi у страшэннай пакуце. 

Польныя зёлкi, лясное карэнне 

мелi яны для свайго спажыулення. 

Хлеб учынялi з трухлявага дуба, 

абы як-небудзь пазбьщца ад згубы. 

1 напiлiся тым горам дап' яна, 

i закусiлi тым хлебам трухляным [8, с. 178]. 
Адкуль столькi бед i нягод вьmалi на долю беларускага народа? Чаму працавпы, 

сумленны чалавек быу пазбаулены мець шчасце i волю? Гэтыя адвечныя пытаннi 

узнiклi не сёння, а шмат гадоу гаму назад, на ix спрабавалi знайсцi адказы i нашы 

далёкiя продкi. Збавенне ад ycix бед яны чакалi ад Бога i спадзявалiся на яго. ды толькi 
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i У гэтым iM не шанцавала, бо "Бог для народа заусёды далёкг, топью багатым дае 

дапамогу" [8, с. 177]. У гэтых радках мы адчуваем матыу няроунасш, якiм пранiзана 

Усяпаэма. 

Не знайшоушы дапамогi ад Бога, народ звяртаецца да прыроды, з якой, дарэчы, 

заусёды адчувау сваю непарыуную сувязь. Гаворка iдзе у паэме пра раку Сож: 

Сож ты, мой Сож, пауваводны якi ты! 

Колькi вады перагнау ты да мора! 

Бачыш ты у небе высоюм бпакпы, 

бачыш ты неба блакiтнага зоры. 

Крышыш тыI камень магутнаю хваляй, 

топiш на дно i пяском замываеш, 

каб i не ведалi, каб i не знaлi, 

дзе иго сiла схавана цяжкая, 

Што ж не скрышыу ты i папскую уладу, 

Што не Утапiу ты на дно, як каменне, 

гору цяжкому не дау ты прынаду 

там, пад каменнем, пад самым струменнем? [8, с. 178]. 
Гэтым зваротам да прыроды a'jтap хацеу сказаць, што панская улада - не рэч, ад 

якой можна лёгка пазбавiцца. А каб стаць сапраулы вольпымi, людзi павiнпы 

самастойна, свшм! pyкaмi перамагчы цяжар пакут. У. Дубсука сюроувае думк! чытача 

па тое, што чалавек зможа зрабiць усё, калi ён прагпе шчасця, калi адчувае нянавiсць да 

ворагау i марыць пра светлую будyчъmю. Гiстарычвае у паэме падаецца высвечаным 

a'jтapcKiм сумленным пачуццём, шрычвым перажываннем. Менавпа у падобным тыпе 

паэмы У. Дубсука знайшоу найбольш адэкватныя i спрыяльныя магчымасцi для 

паэтычвага 'jвасаблення сваёй канцэпцыi рэчaiснасцi. У. Дубсука цудоуна выкарыстау 

магчымасцi гiстарычнага матэрыялу. Перад тварам псторьп як бы адыходзяць у бок 

дробязныя, прыватныя, выпадковыя дyмкi i эмоцыi. Унутраны свет a'jтapa у гэтай 

паэме паустау сканцэнтраваным на самым ютотным, у дадзеным выпадку - на 

пауставцах. 1 таму яны так свабодна Уключаюцца у вялiкi свет сацыяльных страсцей i 
падзей. Таму лад думак, пачуццяу i штарэсау аУтара, яго прамыя цi ускосныя адносiны 

да адлюстраванай падзеi надаюць паэме найбольшую жыццёвасць i эмацыянальнасць. 

Народ жьmе для прауды iyce яго дзеяннi - змаганне за прауду. Але трэба 

пагадзщца, што прауду здабываць вельмi цяжка, калi у руках толькi косы ды сякеры. 

Тым не менш, гэта не спынiла паустанцау, а наадварот, надало [м сiлы. Бо, як слушна 

пiша Дубоука, "сякеры за прауду стаял!". Супраць гармат i мячоу радзшшаускага 

войска узброены паустанцы бьшi вельмi прымпыунай зброяй: 

Несамавпая зброя, як быццам, 
косы, сякеры з гартаванай сталi. 

Цяжка сякерам з гарматамт бiцца, 

але сякеры за прауду стаялi. 

!менем шчасця народа самога 

бiлi сякеры ycix прыганятых [8, с. 179]. 
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Людзi шмат цярпелi прышжэнняу, а цяпер вырашылi паказаць, на што здольны 

"цёмны, забiты горам беларускi селянiн", калi вялiкая крыуда i нянавiсць злiлiся i 
перапоунлп яго душу. У ёй бурлiла нянавiсць да непасрэдных эксплуататарау, 

гатоунасць разлiчыцца за усе здзекi: 

Многа маёнткау было каля Сожа, 

многа засценкау i розных фальваркау, 

Спалены тыя, забралi з тых збожжа, 

знiшчьmi князеву усю гаспадарку. 

Гнёзды гандлярскiя разам палалi, 

борзда праводату агонь падрахункi. 

А для жывых i няспаленых - Гдалiй 

у Радзiвiла прасiу паратунку [8, с. 179-180]. 
Каб давесцi пачатую справу да канца, паустанцы вырашьшi захапiць Крычаускт 

замак, - тым самым здабьщь свабоду. Гэта была ix свайго роду спакуса. 1 вось тады 

папы адчулi нават страх, бо убачъmi тую магутную сiлу, якая здольная супрацьстаяць 

iм, адчулi небяспеку адтуль, адкуль нiколi яе не чакалi. Народнае войска не разгубiлася, 

не разбеглася ад радзтвшаусюх гармат, а наадварот, яно усё мацнела. Гэта быУ перыяд 

[нтэнстувага росту сацыяльнай i нацыянальнай свядомасцi народных мас Беларусi. Праз 

цэнтральныя сцэны у паэме - апiсанне штурму Крычаускага замка - У. Дубсука 

iмкнууся паказаць чытачу мужнасць, настойлiвасць i смеласць простага народа, якi 

"так, як жылi, i ваююць - папросту: косы, сякеры i куцыя доубнт" [8, с. 183]. Гэтымi 

словамi паэт дае нам магчымасць зразумець, што не так важна, якая зброя у. руках, 

важна тое, што жыве у сэрцы i дуты, з якiмi думкам! i пачуццямi ты iдзеш на барацьбу. 

Як бачна, паны мелi моцную зброю, але гэта iM не дапамагло, бо змагалiся яны супраць 

дабрынi i чысцiнi, супраць сумленных працавiтых людзей. 1 дабро, як бывае указках, 

перамагае: 

Суд адбыуся кароткт i борзды:
 

"тое табе, што для нас ты настроту ... "
 
i апусцелi шляхецкiя гнёзды
 

з гэных прысудау народных герояу [8, с. 184-185].
 
Чатыры гады горад быу свабодны. Перавага крычаускгх паустанцау, якiя на 

працягу гэтых гадоу адбiвалi шалёныя атак! шматлiкiх радзгвшаускгх паноу, была не у 

зброi, а у ix праудзе, у тым:, што яны дзейнiчaлi "[мем шчасця народа самога", 1 хаця 

праз некаторы час паустанне захльmyлася у крьmi, нягледзячы на паражэнне i цяжкiя 

страты, прыгонныя не склалi зброi, не скарылiся. Паустанцы рыхтавалiся да новых 

бпвау, веруючы у сваю перамогу. Паустанне "стала уРокам мужнасцi для народа i 
папярэджаннем рабаушкам" [9, с. 175]. 1 гэты герaiчны дух крычаускгх падданых у 

справядлiвай барацьбе супраць прыгнятальнткау ужо нгхто не можа спынiць. 

Заканчваецца паэма публiцыстычнымi радкам] аб неумтручасш подзвiгу: "Слауныя 

дзецi твае не забьпы, як i сыны твае, горад-паустанец" [8, с. 187]. Гэтым прыкладам з 

riстарычнага мiнулага паэт нiбы хацеу падтрым:аць дух сватх сучасшкау з Заходняй 

Беларусi у ix справядлiвай барацьбе з белапольскай навалай. 
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Чытаючы паэму "Крычауская спакуса", мы добра разумеем смеласць У. Дубоyкi, 

бо яму патрэбна было пераадолець тыя спецыфiчныя цяжкасцi творчага парадку, якiя 

ставщь перад пiсьменнiкам riстарычная тэма, тым больш, што сам аутар быу зусiм 

маладым паэтам, не меу дастатковага мастацкага вопыту у асэнсаваннi гiстарычнага 

мiнулага. Захашушыся мiнулым, паэт не губляе сувязi з сучаснасцю. Аднак не ставiць 

гэтыя два часавыя вымярэннi побач, нават не супрацьпастауляе ix у святле галсунага 

грамадска-сацыяльнага канфшкту, як гэта рабiлi у свой час М. Чарот, А. Дудар, 

А. Александровiч. У. Дубсука проста ацэньвае мiнулае з пазщый чалавека, якi можа 

жыць у розныя часы, думка якога можа свабодна перамяшчацца у часе i прасторы. 1 
разам з тым не у меншай ступенi, чым лiрычныя repoi названых вьппэй аутарау, паэт 

разумее велiч мiнулага i яго каштоунасць у сучасным жыццi. 

Зазначым, што У. Дубсука у паэме знаёмщь нас толькi з трыма удзельнiкамi 

крычаускага паустанвя, але не будзем забываць, што яны - частка народа, а значыць 
"гэта ж народ узшмауся наваг, а не Карпач, не Вашчыла, не Вецер" [8, с. 187]. Поспех 

сустракае У. Ду60УКУ там, дзе ён пранiкае у дух псторьп, адчувае каларыт часу, 

своеасаблiвасць характарау - напрыклад, у эпiзодзе расправы над удзельнiкамi 

паустання. Вельмi жорстка улады абышлiся з тымт, хто сеяу спакусы, здабывау свабоду. 

Толькi "борзды Вашчыла уцёК на Украшу". Але некаторыя архтуныя дакументы 

сведчаць, што Васiль Вашчыла быу затрыманы i дастаулсны "з усёй дакументацыяй у 

Кiеускую губернскую канцыпярыю" для разбтральнщтва, а "Ветра выкiнулi з вежы на 

вострае колле", на "Карпача, у мядзвежую скуру зашыушы, выпусцiлi "зграю 

някормленых выжлау" [8, с. 186]. Больш падрабязныя звестк! пра лёс Вашчылы, Ветра i 
Карпача можна знайсцi у працах B.I. Мялешкi, П.А. Лойкi [10-11]. Адзначым тую 

акалiчнасць, mтo Вецер, Карпач i Вamчыла - сапраудныя гiстарычныя посташ, яны 

з'яулялюя кipaYнiKaмi крычаускага паустання. На ix прыкладзе аутар ухваляе еднасць 

беларусау, ix непахiснасць, мужнасць i нескаронасць духу. Звернем увагу на тое, што 

iмя Вашчыла мы сустракаем не толькi у паэме "Крычауская спакуса", Згадаем верш 

"Пачынаецца з псторьп", дзе гаворыцца, што "тады бралi сяляне у pyкi вiлы i восш, i 
тады душыу паноу крычауск! Вашчыла" [5, с. 89]. Гэтая гiстарычная постаць 

прысутнiчае i у паэме "Грахт чубатыя". У творы прасочваецца матыу згубленай дощ, 

бясконцых слёз на Беларусi. Вашчыла паустае тут сапраудным героем, памяць пра 

якога жыве, як i ён сам, "i ныне прысна". Бо ён жа сапраудны герой народны, бо 

паходзiць з самой гушчы народа - з сялянства, якое найбшжэй да роднай зямлi. Зварот 

У. Дубоук! да петарычных асоб сведчыць пра тое, што аУтар рабiу смелыя прарывы у 

прауду псторьп, вёу спрэчку з антыriстарычнымi тэндэнцыямт, 

Важнае месца займаюць у паэме масавыя сцэны - асада панскага палаца, 

расправа з панамi-прыгнятальнiкамi. У. Дубсука iмкнецца перадаць каларыт часу у 

апiсаннях батальных сцэн, у характарыстыках адмоуных вобразау - плебана, бiскупа, 

розных старастау i падпанкау. Але трактсука асобы героя-носьбiта сялянскага пратэсту 

у Дубоук! такая ж, як i У imпыx творах паэта таго часу. 

Жадаючы даць дакладнае мастацкае )iвасабленне таго незвычайнага, што 

адбывалася у псторьп народа, паэт шукау тaкiя вобразныя cpoдкi, якiя б здпавядaлi 

гiстарычным падзеям. Таму вельмi распаусюджаныя был! сiмволiка, алегорыя, 
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паэтычная УмоУнасць - мастацкiя прыёмы, характэрныя для рамантычнага стылю. 

Шмат у паэме "Крычауская спакуса" выкарыстана эштэтау, параунанняу, у 

прыватнасцi: гарацешны люд, чорная жальба, блюзнярская рука, збалелыя грудзi; 

жылi, як гарох пры дарозе, вогнйичы ходзяць, як сам; сабою, драпежнзк пракляты, 

слауныя дзецi i iнш. Мастацкiя cpoдкi дапамагаюць чытачу уявiць малюнак тагачаснага 

жьщця, адчуць цяжар пакут, якiя былi у мiнулым жыцш, зразумець цяжкасш, што ляглi 

на плечы сялян. Цiкавай аказалася сама структура паэмы, у якой мы назiраем паутор 

памiж першай i заключнай часткамi твора. Вось гэтыя paдкi: 

Колькi разоу цябе нimчылi, Крычау,
 

не пакiдалi на каменн] камень.
 

Вораг на тое нiяк не разшчвау,
 

што ты стаяу i стаяцьмеш вякамi [8, с. 177; 187].
 
Выкарыстанне такога роду прыёма робiцца аутарам свядома з мэтай узмацнення 

галоунай iдэi паэмы, дзе сцвярджаецца думка, што сапраудная сiла, якая стaiць за 

прауду, за народнае шчасце, нiколi не дазволiць ворагам дашчэнту зншгчаць родны 

край, народны дух. 1 мы зноу адчуваем услауленне i гонар аутара за беларусау, 

Нельга не адзначьщь у паэме плённае выкарыстанне аутарам дыялогау i 
маналогау, Барта адзначыць, што пiсьменнiк добра валодае майстэрствам дыялога, што 

павяшчвае эфект драматычнага дзеяння. Аутар выкарыстоувае напружанасць 

дыялгавай формы з мэтай раскрьщця маральнай пазiцыi герояу, ix учынкау. Паэму 

"Крычауская спакуса" з упэуненасцю можна назваць драматычным творам. Праудзтва 

раскрыушы праблемы тагачаснай рэчаiснасцi, У. Дубсука стварыу драматычныя 

характары, дакладна абазначну канфлiкт, умела пабудавау эмацыянальныя маналоп i 
дыялоп. 

у дыялогах аУтар выкарыстоувае пытальныя i клiчныя формы сказау, 

эмацыянальныя СЛОВЫ, што дазваляе паказаць свае адносiны да тагачасных падзей, 

трымаць чытачоу у нanружанасцi дyмкi: 

Першы гайдук 

Папе Стаху! Папе Ежы! 

Гвалт, ды якi! 

Каля натай белай вежы 

грамадой стаяць 

мужьпсi! 

Пан Стах 

Мужьпсi стаяць ля вежы? 

Грамадой? 

Староста 

Што за лiха? як ты смееш, 

хам, 

супярэчьщь? 
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А навошта ж бiзуны вам,
 

а навошта ж мечы?
 

Прэч! Каб духу ix не стала,
 

гэных псоу.
 

Хiба вас па зборнi мала,
 

гультаёу?
 

Зброюмне! 

1меч дамаскi! 

Пазнаёмiм з панскай ласкай! [8, с. 181-183J. 
Праз мастацка-выяуленчыя сродкi i прыёмы складваецца канчатковы малюнак 

паустання, становяцца зразумелымi усе маральвыя пазiцыi герояу, ix учынк], выразна 

бачъщца i пазiцыя самога паэта. 

Нелъга абмiнуцъ увагай i назву паэмы. "Крычауская спакуса" - сiмвалiчная 

назва: адчуушы подых сапрауднай свабоды, простыя жыхары горада Крычыва смела 

абараняюцъ здабытае права "звацца людзьм]". Спакуса - тое, II1ТО велъмi вабiла, 

пръщягвала жыхароу, выклiкала жаданне уладарьщь. Крычауская зямля спрадвеку 

належала беларусам. але ж i папы таксама хацелi мець яе пры сабе. як падкрэсшваецца 

у пстарычнай навуцы, ix iмкненнем "было стацъ гаспадарамi у Крычаусюм старостве, 

naнaмi над прыгоннымi у гэтым уладаннi. Гэта значьщь, што на сялянскiм кант 

шляхцщы хацелi уз' ехаць на кiраУнiцтва над сялянамi у адным з буйнейшых уладанняу 

на беларускix землях у тыя часы" [10, с. 58J. Можна меркаваць, што спакуса у паэме 

увасабляе не толъкi Крычау, але i усю Беларусь, якая славiлася прыгажосцю, 

нацыянальным! каштоунасцям] i мужнымi, працавiтымi людзьмi. Несумненна, што 

уладарыцъ таюм багаццем было за гонар для любой дзяржавы. Але ж беларусы сваёй 

зямлi ворагу не адцалi, не здрадзiлi яны i сваёй Радзiме. У. Дубсука заусёды верыу у 

тое, што народ абавязкова павiнен быць шчаслiвым i вольным, каб радавацца жьщцю i 
славiць свой край, 

Паэма "Крычауская спакуса" - не тольк! мастацкз твор, але i добры матэрыял 

для вывучэння нацыянальнай ricтopыi, бо у яго аснову ляглi сапраудныя падзеi 

мiнулага. Да таго ж, паэма не толъкi зместам, але i yciм эмацыянальным ладам 

адлюстроувае мэтанaкiраванасць народа у будучыню, Твор добра перадае псiхалогiю 

адзiнага парывання, iмкнення, агульнай згуртаванасцi. У ёй аУтар шырока 

выкарыетоувае тыя магчымасш, яктя характэрны для жанру паэмы, яе сiнтэтычны 

характар. 

як бачым, творы У. Дубоyкi на сацыяльна-пстарычную тэматыку маюцъ цесную 

сувязь мiж сабой. У ix мы можам знайсцi агулъны матыу, адных герояу, якiя складаюць 

сiлу адзiнства пакрыуджанага народа. 

Паэтычная творчасць У. Дубоук! вабiла да сябе свагм! свежымi для беларуекай 

паэзii матывамт, сваёю шчырасцю i арыпнальнасцю. Яна сапрауды была наватарскай. У 

творах паэта адчувауся не толькг глыбокi талент, але i новая адметная паэтычная 

культура. Будуць да месца словы, сказаныя М. Багдановiчам у артыкуле "Забыты 

шлях", дзе аУтар пiсау: "Як кожны народ мае сваю нацыянльную ДУШУ, так ён (маецца 
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на увазе У. Дубсука - х.Г.) мае i свой асаблiвы склад (стыль) творчасцi, найбольш 

прыдатны да гэтай дуты" [12, с. 288]. Так, У. Дубсука меу чулую творчую ДУШУ, 

палымянае сэрца, Ён, як нтхто iншы з шсьменнгкау свайго часу, глыбока разумеу душу 
свайго народа, цанiу яго мiнулае, плённа звяртаючыся да яго у свагх вершах i паэмах. 

У. Дубсука - адзiн з тых, для каго псторыя з' яуляецца прыкладам гераiзму, трываласцi 

i настойлiвасцi мастака, тым, пра што павiнен памятаць кожны, хто жыве пад мiрным 

небам. Забываць гiсторьпо нельга, бо забыушы яе, мы не зможам знайсцi усе вартасцi i 
каштоунасш у сучасным жыццi. А гiсторыя ва уяУленнi паэта - гэта жьщцё, поунае 

адданасцi свайму народу: працавiтасць, настойлiвасць, пр ага да волi i шчасця, 

бессмяротная надзея на светлую будучыню, [мкненне захаваць прыгажосць беларускай 

зямлi, якую пакiнулi нашы продкi. Л. Смальянава мае рацьпо, калi пiша: "Сёнпя вельмi 

важна асэнсаваць гiсторьпо свайго народа як частку псторьп чалавецтва, узняць 

праблемы агульнанароднага бьщця да праблем агульначалавечых" [13, с. 135]. 
Жьщцёвая аснова у творах паэта канкрэтная, тыпiзаваная, гiстарычны матэрыял 

прапушчаны праз сэрца i розум паэта, прасякнуты глыбокiм лiрычным перажываннем. 

Завяршаючы гаворку пра У. Дубсуку i яго паэзiю, хочацца нагадаць словы 

М. Арочкi, якi шсау: "У. Дубсука адышоу ад нас пад покрыу нябыту. Але яго блакiтнае 

вока чарадзейшка-мастака не змогуць засьшаць халодны жвiр i попел небьщця. Яно 

будзе яснець для нас вялiкай мудрасцю i хараством жыцця" [14, с. 503]. 3 гэтым нельга 

не пагадзiцца. Сапрауды, нам застаецца толькi падзякаваць вялiкаму майстру за тое, 

што ён быу, што сеяу зерне беларускага духу, абуджау нацыянальную самасвядомасць. 
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